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▲海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会在台湾召开

▲中注协发布《高新技术企业认定专项审计指引》

海外动态

▲IASB与FASB将召开首场全球金融危机会议

兄弟协会动态

▲北京注协

▲广东注协

▲重庆注协

▲云南注协

其它

▲国务院:明年1月1日起实施增值税改革

国内行业动态：
中注协：从履行义务到称职“国际公民”
中国财经报 11-13  王凯

日前，中国注册会计师协会传来好消息，中注协成为通过国际会计师联合会（IFAC）审定的首批6家会计职业组织之一。经过4年努力，中注协完成IFAC会员义务遵循项目3部分的工作并提交行动计划，该计划包括行业监管、职业后续教育和准则国际趋同3部分，涵盖了IFAC发布的7项会员义务。

7项义务旨在推进国际规范
据了解，IFAC于2004年起，针对其所有成员组织和联系会员开展了规模较大、持续时间较长的会员义务遵循情况考量工作，目的是推动国际会计审计准则的实施，促进会计行业的规范化管理和发展。

当年，IFAC正式发布了7项会员义务公告，规定了其成员组织和联系会员应遵循的义务及其资格要求，并提出他们在采用国际准则以及对各自会员进行教育培训、质量检查、调查惩戒等方面应满足的要求。

在发布会员义务公告后，IFAC以此为参照标准和要求，随即启动了遵循项目，包括监管与准则制定框架评估、对照会员义务公告的自我评估和行动计划等3部分。其中，行动计划于2007年开始实施。IFAC向各成员组织和联系会员就自我评估中发现的问题进行确认，并提出政策建议，之后要求他们据此制定各自的行动计划。行动计划经IFAC遵循小组审核认可后正式对外发布。

中注协行动迅速获认可
作为IFAC成员组织之一及其理事，中注协自2004年起便开始研究会员义务公告并参加遵循项目，于2008年5月30日正式向IFAC提交行动计划，完成了遵循项目3部分的工作。

IFAC会员义务公告的要求归纳起来，可分为行业监管、职业后续教育及与准则国际趋同3个方面，中注协的行动计划也主要围绕这3方面的要求展开。这一做法也得到IFAC认可——2008年7月，IFAC正式公布了包括中注协在内的首批通过审定的6家会计职业组织的最终行动计划。

行业监管切合中国国情
会员义务公告第1号和第6号分别对IFAC成员组织和联系会员对其各自会员开展质量检查和调查与惩戒的义务提出了详细要求，中注协的行业监管计划涵盖了这一内容。

根据上述会员义务公告的要求和中注协提交的中国注册会计师行业在这方面现行做法的信息，IFAC仅向中注协提出将会计师事务所检查周期从现在的5年缩短为会员义务公告所要求的3年。

据中注协有关负责人介绍，针对IFAC的要求并鉴于中国的实际情况，中注协在行动计划中提出，拟从2008年11月起研究把对具有证券期货相关业务资格的会计师事务所的检查周期缩短为3年，并修改有关检查制度，争取于2009年4月公布修改后的检查制度并正式按照新的检查周期实施检查。

后续教育需增惩戒措施会员义务公告第2号明确提出，IFAC成员组织有义务向其会员宣传国际职业会计师教育准则、指南及公告，努力将其要素纳入本国会计职业教育和发展要求，并促进准则的实施。

IFAC对中注协目前开展的行业培训工作给予了积极的肯定，同时也具体提出，中注协应按照上述会员义务公告的要求，对未满足后续教育要求的注册会计师做出相应惩戒（如取消执业资格等）措施。

中注协有关负责人告诉记者，IFAC这一要求合理且必要。为此，中注协在行动计划中提出，将在今后继续积极研究有效的惩戒措施，通过修订制度等措施，争取尽快完全满足上述要求。

准则国际趋同不为人后
与国际准则的趋同方面涉及IFAC的第3号、4号、5号和7号会员义务公告，涉及领域广，执行也较为复杂，但由于近年来我国会计审计准则国际趋同工作进展迅速，中注协在这方面的行动计划也详细而全面。

据介绍，在宣传并促进国际准则方面，中注协的下一步工作主要是对趋同后的准则进行持续更新、培训及适时调整注册会计师考试内容，所以在行动计划中就这些工作制定了2008年10月至2009年12月的详细工作时间表，包括准则的修订、征求意见、定稿发布、培训安排等具体工作。同时，还承诺保持与国际审计与鉴证准则的动态趋同。

在宣传并吸收国际会计师职业道德守则方面，中注协在行动计划中制定了从2008年3月开始的详细工作时间表。据了解，中注协预计将于2008年11月底前发布征求意见稿，计划于2009年上半年与国际职业道德守则同步定稿发布，从而实现与国际准则的动态趋同。
海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会在台湾召开
2008年11月1日，“海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会”在台北市召开，来自两岸四地的400多名注册会计师围绕“企业的社会责任——会计师谈股票上市公司的资讯公开与揭露”这一主题展开了研讨。刘仲藜会长向研讨会发去书面致辞，杨志国副秘书长率中注协代表团出席会议，各地注协组织的200多行业代表参加了会议。台北市会计师公会罗淑蕾理事长、台湾省会计师公会吕志明理事长、高雄市会计师公会李明宪理事长、香港会计师公会区啸翔会长、澳门会计专业联会容永恩副会长分别在研讨会上致辞。杨志国副秘书长等来自内地和港澳台地区的8位演讲嘉宾作了主题演讲。

刘仲藜会长在书面致辞中指出，“海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会”已得到两岸四地越来越多会计师的积极参与，研讨的专业领域和范畴不断拓展，这个平台不仅成为专业交流与研讨的平台，也成为大家寻求合作、增进友谊的平台。刘会长强调，面对不断扩大的金融危机，会计行业要高度重视金融危机对会计准则和审计准则以及会计行业的影响，及时采取应对措施，顺应新的经济环境，满足信息公开与披露的新需求，积极发挥高质量的财务报告在增强市场信心方面的重要作用。

杨志国副秘书长作了题为“企业社会责任与注册会计师的实践”的专题演讲。杨副秘书长在演讲中阐释了企业社会责任的内涵、企业社会责任思想的由来和对企业社会责任的理论研究情况，介绍了中国企业社会责任的现状与优秀企业的实践，并着重从四个方面论述了注册会计师行业在企业履行社会责任过程中发挥的作用：一是大力倡导诚信理念，二是热心社会公益事业，三是不断提高执业质量，四是推动企业履行社会责任。

此次研讨会初步建议，下一届“海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会”于2009年9月初在贵阳举行，由中国注册会计师协会负责筹办。

中注协发布《高新技术企业认定专项审计指引》
根据科技部、财政部和国家税务总局最近印发的《高新技术企业认定管理办法》和《高新技术企业认定管理工作指引》，在进行高新技术企业认定时，需要注册会计师对企业近三个会计年度研究开发费用及近一个会计年度高新技术产品收入出具专项审计报告。为指导和规范注册会计师执行此项业务，配合高新技术企业认定管理工作的开展，中注协制定了《高新技术企业认定专项审计指引》。

该指引对高新技术企业认定专项审计业务的工作目标、工作范围、审计程序及专项审计报告的内容与格式等进行了具体规范。该指引的发布实施，将有助于注册会计师从事高新技术企业认定专项审计业务，保证执业质量，增强申报企业财务信息的可信度，支持和服务好高新技术企业认定工作。

海外动态：
IASB与FASB将召开首场全球金融危机会议

2008-11-8   中国会计视野    李珍
在由于全球金融危机而凸现的财务报告问题引起越来越多有关方面的关注之时，国际会计准则理事会（IASB）与美国财务会计准则委员会（FASB）宣布双方将于今年11月14日就这一问题在伦敦的IASB总部召开计划举行三场的公开圆桌讨论会中的首场会议。

双方将在此次圆桌会议上广泛听取来自包括财务报表编制者、使用者、政府、监管者和其他人士在内的相关利益者的意见。而总共三场的圆桌会议则意在帮助双方明确任何需要得到双方密切和及时关注的会计问题，从而达到提高财务报告质量和帮助加强投资者对金融市场信心的目的。与会人员还将对双方应当给予长期关注的问题加以明确。

双方同时宣布成立一个由具有广泛的金融市场国际经验的高层领导所组成的咨询组，这个小组将向双方提供建议。通过三场圆桌会议所听取的意见将为该咨询组的研讨提供帮助。咨询组的人员组成将于近期宣布。

兄弟协会动态：

北京
中组部、财政部领导莅临北京注册会计师行业指导党建工作

为了深入了解北京地区注册会计师行业党建工作情况，推进行业党建工作改革与发展，中央组织部、财政部领导于11月9日率有关部门负责同志来京调研。中组部部务委员傅思和、财政部副部长王军参加了调研。北京市委组织部副部长吕和顺主持了调研座谈会。
    北京注册会计师协会党委书记、秘书长吕国祥作了题为“深入贯彻落实科学发展观，不断推进注册会计师行业党建工作新发展”的汇报，详细的介绍了行业党建工作取得的经验、存在的问题和下一步努力的方向。中瑞岳华作为行业第一家基层党委向与会领导介绍了党委成立和党组织设置情况，并围绕在做大做强、实施人才战略工作中党组织发挥的战斗堡垒作用的问题进行了详细的解剖；信永中和党总支就行业党建促进事务所在香港和境外发展，建立、健全内部体制机制建设，加强交流等问题进行了汇报；利安达党支部汇报了合伙人党员如何在事务所发展、促进诚信建设等方面发挥领导核心作用；天职国际就如何围绕党和国家经济建设，结合行业特点，在服务中发挥党组织的优良传统，发挥党员讲党性、做表率等内容进行了汇报；北京注协第一联合党支部结合对行业流动党员管理的难点和特点的认识，报告了如何不断采取有效措施，探索完善管理制度，发挥联合党支部孵化器作用，增强党员凝聚力和向心力等问题。傅思和、王军同志认真听取基层党组织的汇报，并不时提出问题，了解更具体的情况。
    在听取汇报后，傅思和、王军同志分别做出了重要指示。
    傅思和同志在讲话中指出，在全党贯彻落实党的十七大精神和深入学习实践科学发展观活动蓬勃开展的进程中，胡锦涛总书记十分关心社会组织党建工作，对律师、注册会计师行业党建工作提出了要求，中央政治局常委、国家副主席习近平，中央政治局委员、中组部部长李源潮就加强社会领域党建工作多次组织研究讨论。财政部领导对加强注册会计师行业党建工作非常重视，已经走访了不少省市，开展了调研，总结了经验，为今后行业党建工作发展奠定了基础。今天听了同志们的汇报，很受教育和启发，会计师事务所基层党建工作做得很好，结合了工作实际，促进了事务所和党建工作共同发展。这六家单位的汇报，在一定程度上反映了全国注册会计师行业党建工作取得的成绩。行业党建工作在组织设置、活动方式、经费保障、上级指导等方面的经验做法对今后工作很有指导意义。有些问题和建议很有代表性，我们要加强研究力度，寻找解决途径。
王军副部长指出，注册会计师行业党建成绩明显、问题不少、发展的空间很大。我们要不断提高思想认识，要将思想与党的十七大要求统一起来，充分认识到加强行业党建工作是党的事业的需要，是行业发展的需要，是事务所发展的需要，是要求进步的同志的需要。我们要抓住党的十七大精神要求、中组部领导重视和深入学习实践科学发展观活动这三个难得的发展机遇期，抓住党组织建设体制这个关键问题，深入调研，设计方案，妥善解决。要认真学习傅思和同志讲话精神，解决党建工作中存在的七个问题，深挖根源，加强认识，努力解决，使行业党建工作有明显改善和提高。
        中组部组织局、市委组织部组织二处、中注协党委副书记梁立群、市委社会工委书记宋贵伦、西城区委常委、组织部长许樾真、市财政局副巡视员窦铮等有关部门同志一同参加了调研。
回顾历史总结经验 展望未来科学发展——北京注协召开会计师事务所
“回顾改革开放三十年暨深入贯彻科学发展观座谈会”

2008年是中国改革开放30周年纪念，也是北京注册会计师协会（以下简称“北京注协”）成立15周年纪念。为充分展示北京注册会计师行业和北京注协在改革开放中的成就与贡献，进一步总结行业发展经验，北京注协结合当前科学发展观学习实践活动，于2008年11月11日召开了主题为：“总结经验、探索规律，承上启下、科学发展——回顾改革开放三十年暨深入贯彻科学发展观座谈会”。会议由汪宁副秘书长主持，北京注协党支部书记、学习实践活动领导小组组长刁卫海、协会有关部门主任及来自德勤华永、信永中和等14家会计师事务所（以下简称“事务所”）的代表参加了会议。
 广东
熊展瑜会长会见日本公认会计士协会东京会尾内正道先生一行

11月10日上午,熊展瑜会长会见了来访的日本公认会计士协会东京会尾内正道会长、兼山嘉人副会长、蛭川俊也副会长等一行。双方就协会运作架构、行业情况、会计审计准则以及金融海啸对行业的影响等进行交流和探讨。双方表示，今后将继续密切两会的交流与合作，分享信息，同时加强两会会员间的交流，推动和促进事务所的业务合作。

加拿大注册会计师协会韩斐德副总裁一行访问广东注协
11月7日上午，丁跃文秘书长接待了加拿大注册会计师协会韩斐德副总裁一行3人来访，向韩斐德副总裁一行介绍了我省行业和协会等相关工作情况。双方还就事务所执业质量检查、注册会计师继续教育、会计师事务所组织形式的完善等工作进行交流并交换了意见。双方均表示，继续加强两会间的交流合作，共同促进粤加注册会计师行业的向前发展。

重庆

重庆注协发布积极参加“重庆市注册会计师、注册评估师
行业积极应对金融危机大讨论”的倡议

各会计师事务所、评估机构、外地在渝分支机构：

近期，美国爆发的次贷危机已经蔓延到欧洲、亚洲等地区，并且正逐步演变成波及世界的金融危机。针对这场全球性金融危机已经波及到我国，并对我国经济的不利影响开始逐步显现这一局面，为了更好的适应新形势、应对新挑战，引发大家更专业的思考，培育行业更广角的文化，我会准备在行业开展“重庆市注册会计师、注册评估师行业积极应对金融危机大讨论”活动。 

作为一个特殊的团体，我们注册会计师、注册评估师为整个市场经济和为各个经济实体提供着经济鉴证类的专业服务，面对这样一次剧变危机，站在这个独特的视角，大家有何感想？我们国家、我们行业又应如何面对这次挑战？希望各位同仁积极地投入到本次大讨论中，群策群议，共同探讨行业在新时机、新环境下的发展之路，共同面对世界、中国、行业的变化。

希望各个会计师事务所、评估机构负责人积极组织本机构人员参与讨论和思考，并将其形成文字与12月10日前发至我会。协会将依据大家关注和思考的问题开展下一步活动，并将其中优秀的文章刊登在行业期刊或发布在协会网站上。

云南
云南注协关于召开2008年度云南省会计师事务所专场人才招聘会的通知
各会计师事务所：
为了缓解会计师事务所对各类人才的需求，拓宽招聘人才的渠道，省注协在进行前期调研后，决定组织召开2008年度云南省会计师事务所专场人才招聘会。届时，需招聘人员的会计师事务所将进行现场招聘。现将相关事项通知如下：
    一、各会计师事务所的招聘人员数额以填报的《2008年会计师事务所专场人才招聘会调查表》为基准，在此基础上自行调整。
二、省注协将对在昆各高校进行宣传，同时在《春城晚报》上刊登招聘公告。招聘会现场提供多媒体影像宣传，事务所可以制作时长为5分钟的基本情况介绍资料，用U盘在11月25日前交至省注协考培部，其他现场所需资料各事务所自行准备。
                                                       二○○八年十一月十日
其它：
国务院:明年1月1日起实施增值税改革

新华网    2008-11-10
国务院总理温家宝近日主持召开国务院常务会议，决定在全国范围实施增值税转型改革，审议并原则通过《中华人民共和国增值税暂行条例（修订草案）》、《中华人民共和国消费税暂行条例（修订草案）》和《中华人民共和国营业税暂行条例（修订草案）》。 

会议指出，经国务院批准，自2004年7月1日起，东北、中部等部分地区先后进行增值税转型改革试点，取得预期成效。为扩大国内需求，降低企业设备投资的税收负担，促进企业技术进步、产业结构调整和转变经济增长方式，会议决定，自2009年1月1日起，在全国所有地区、所有行业推行增值税转型改革。改革的主要内容是：允许企业抵扣新购入设备所含的增值税，同时，取消进口设备免征增值税和外商投资企业采购国产设备增值税退税政策，将小规模纳税人的增值税征收率统一调低至3%，将矿产品增值税税率恢复到17%。经测算，明年实施该项改革将减少当年增值税收入约1200亿元、城市维护建设税收入约60亿元、教育费附加收入约36亿元，增加企业所得税约63亿元，增减相抵后将减轻企业税负共约1233亿元。

为确保增值税转型改革顺利实施，做好增值税、消费税和营业税之间的衔接，会议审议并原则通过了《中华人民共和国增值税暂行条例（修订草案）》、《中华人民共和国消费税暂行条例（修订草案）》和《中华人民共和国营业税暂行条例（修订草案）》。会议决定，上述草案经进一步修改后，由国务院公布施行。

PAGE  
8

