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附件2：案例参考模板
案例一：
助力大型能源央企
建设世界一流财务管理体系
 ——某会计师事务所
一、项目背景
党的十九大以来，党中央多次强调要做强做优做大国有资本，培养具有全球竞争力的世界一流企业，为此，国务院国资委发布了《关于中央企业加快建设世界一流财务管理体系的指导意见》。某会计师事务所是一家大型能源央企的长期合作伙伴和专业咨询服务机构，以自身跨领域、交叉背景、综合信息的能力，为企业构建世界一流财务管理体系提供专业服务。
 二、主要做法
该所引入卓越绩效、敏捷产品开发、财务三位一体转型等先进方法，将自动化程序布局到财务工作的全流程，推动企业多层次、多领域、多场景的“多维+”管理变革和技术应用。
（一）在平台建设方面，基于能源行业的业务特性，结合前后端技术、大数据、分析应用领域的经验，建成数量相当、价值突出的财务管理数据分析模型，归纳、总结、挑选最具代表性、最有核心价值的指标维度，覆盖财会全价值链，精准识别管理需求、发展诉求，提升数据平台的应用价值和用户体验。
（二）在数据治理方面，精细化部署提升数据质量的管理方案，触达组织、制度、流程和技术各方面，全方位梳理数据关系图谱，为数据建立全生命周期的溯源链条，并通过职责分工确保流程得到执行、技术得以实现；深入探索会计转型的数字化技术，结合数字化发展前沿动态，推动会计向未来会计转型。
(三)在管理创新方面，帮助企业逐步完善健全卓越绩效管理的组织体系、责任体系、标准体系，构建闭环工作机制；通过卓越绩效过程与结果评价方法对企业多维精益管理的现状水平进行测量分析，使用SWOT和鱼骨图工具分析问题原因；通过组建多部门协同机制，分层次分类型分项目帮助企业实施改进举措。
(四)在流程变革方面，利用前沿技术进行流程再造和重构，有效解放人力、提升效率，实现高质量安全运行；利用“RPA+AI+智能硬件”开创开票流程软件硬件交互融合、财务工作场景集中化、自动化创新管理的新局面；帮助企业颠覆传统人力密集的发票处理工作模式，实现单票自发票生成到完成寄送封装全流程处理在1分钟内完成，日承载发票量1500张。
 三、成效影响
在企业数字化转型浪潮中，该所勇于探索企业财务管理创新和技术突破，全面推动企业的会计数字化转型。在该所的帮助下，企业在管理创新、技术创新等领域收获系统内乃至全行业的多个奖项，为企业全面升级为千亿级规模的产业电商平台注入底气，为全面提升管理运营水平提供有力支撑，成功为大型央企建设世界一流财务管理体系提供了专业咨询服务。
案例二：
助力电力体制改革科学核定电价
协助开展第三监管周期输配电定价成本监审工作
——某会计师事务所
一、项目背景
党中央、国务院提出要“准确核定成本、科学确定利润、严格进行监管 ”。2022年，国家发展改革委正式启动全国省级电网和区域电网第三监管周期（2019—2021年）输配电定价成本监审实地审核工作。某会计师事务所以勇于创新的工作精神、丰富的财务管理经验，全程参与国家发展改革委电价成本监审工作。
二、主要做法
该所科学合理核定电网企业提供输配电服务的成本费用支出，以经审计的会计报表、账簿、会计凭证及其他原始业务材料等为基础，勇于探索提升成本监审工作效率的方式、方法，为科学定价提供数据基础依据。
（一）在工具创新方面，首次尝试开发数智化监审信息系统，通过系统统一及固化工作流程与规则，在全国范围内实现审核标准的规范化、科学化，大数据存储也利于各监管周期衔接利用。
（二）在方式创新方面，创新运用线上集中审核与现场实地审核相结合的组织形式，分别成立中心组、地方审核组，既独立审核，又协作联动并相互补充完善，实现审核过程的公开、公平和公正。
（三）在方法创新方面，除继续运用传统的审阅、抽查、计算、分析等方法外，启用科目映射法、函数验证法、关键要素（字段）查询法等适应数字时代特征的大数据处理工具，更快、更准地实现资产和费用的重新归集、转换和多维度运算。
（四）在专家成员多元化方面，本次监审用好用足内外部专家“智库”资源。期间聘请会计师事务所、技经专家、电力专家等专业人士，充分发挥会计师事务所财经领域专业技术及经验和各路专家“外脑”作用，打通政策、业务、财务界限，政策契合业务、更具可行性及公允性，财务贴合政策、数据更精准、政策更落地。
三、成效影响
该所通过工具创新、方式创新、方法创新以及智库成员多元化等新思路新作为，实现监审视角的多维度衡量、监审工作的科学化管理。该所多轮参与国家发展改革委输配电成本、引航（移泊）服务定价成本监审等国家宏观价格调控方面工作，从项目启动、规程细化、系统开发、上线运行、实地审核、会审复核至报告定数等方面统筹安排、合理决策，紧密协同配合国家发展改革委与各省地方发展改革委电价成本监审工作，获国家发展改革委高度评价，为国家价格改革事业贡献了专业力量。
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