附件4：

加强自律监管 拓展服务边界
全面提升行业服务能力和服务水平

——在全省会计师事务所主任会计师培训班上的讲话
山西省注册会计师协会副秘书长  李志明

（2015年5月21日）

同志们：

借此次全省会计师事务所主任会计师培训班的机会，我就过去几年协会执业质量检查工作情况向大家做个汇报，并就今年及今后一个时期如何做好行业自律监管工作和加强专业服务市场建设谈几点意见，供大家参考。

一、执业质量检查工作取得显著成绩

行业执业质量检查制度从2004年开始实施到今年已经11年了，应该说检查制度的建立是行业监管制度的重大创新，也是提高整个行业执业质量水平的重要抓手，还是行业贯彻依法治国的重要举措。通过执业质量检查，对存在严重问题的事务所和注册会计师实施了行业惩戒。执业质量检查工作取得了很大的成绩，概括起来，有以下几个方面：

一是建立了周期性、系统性执业质量检查制度。2004年，协会建立起以惩戒警示和教育提高为目标的《会计师事务所执业质量检查制度（试行）》，组织行业对全省所有事务所开展5年一个周期的系统、全面检查。周期性、系统性的执业质量检查制度的确立与实施,为推动行业诚信建设、促进行业执业质量提升、维护专业服务市场健康发展发挥了重要作用，使行业监管也实现了与国际惯例趋同。

二是健全了执业质量检查相关的政策和程序。不仅有一套检查制度，而且相关的政策和程序也越来越完善。出台了惩戒办法，建立了专门的惩戒委员会和申诉与维权委员会，制定了相应的委员会规则。2011年，中注协对执业质量检查制度进行改革，重点是落实“五个并重”，即业务项目检查与质量控制体系检查并重，技术程序检查与职业道德检查并重，完善检查技术与建立检查质量保证机制并重，检查制度改革与检查专家队伍建设并重，落实审计责任与落实注协监管责任并重。通过相应的政策和程序，使检查结果处理更权威、更公正、更透明。从2014年起，省注协按照省财政厅和中注协的要求已将所有检查结果上网公布。
三是探索出一套比较行之有效的检查方法。在开展执业质量检查工作时，设计了对事务所质量控制制度、业务规程和职业道德规范情况的评价方法。在确定检查对象时，突出重点，兼顾一般，确保在完成周期性检查的情况下，对问题比较严重的事务所进行重点检查；在实施惩戒阶段，我们注重发挥专家的作用，对检查组提交的报告及注册会计师存在问题进行详细论证，保证政策程序和惩戒处理工作的公平、公正。

四是初步建立了一支专兼职的检查人员队伍。检查人员队伍是保证检查质量的重要因素，在多年的执业质量检查过程中,我们发现和培养了一大批专业知识扎实、富有实践经验的检查队伍，有效保障了行业执业质量检查工作。

五是检查结果得到政府部门和社会各界的广泛认可。在最近一轮的检查中，受到行业自律惩戒的事务所32家，占全部事务所的10%（受到行政处罚的事务所101家，占全部事务所的30%）。检查结果的权威性得到广泛认可，政府部门、国有企业等其他公开选聘事务所的组织和单位，均把是否受到行业协会自律惩戒作为选聘事务所的必备条件之一。

二、当前和今后一个时期行业自律监管的主要任务

推进行业依法治理是依法治国的重要组织部分，也是行业发展的必由之路。行业监管作为行业治理的前沿阵地，应该在推进依法治理方面扮演重要的角色。依法监管，可以有效促进事务所和注册会计师按照依法治国的基本要求，以法律、法规和职业准则为准绳，严格依法执业，健全其内部控制和质量控制制度，规范执业流程，提高执业质量，做到执业行为的全过程于法有据、遵法合规。

一是研究出台深入开展依法治理行业、依法治理会计师事务所、依法治理协会的各项具体措施。其中监管方面的重点工作之一是针对行业发展面临的新环境、新情况，改进和完善自律监管方式和手段，对监管程序和手段的规范化、体系化做出相应规定，做到用制度管人管事。按照国家对行业体制建设“法律规范、政府监督、行业自律”的要求，通过研究和借鉴国内外同行经验和做法，在已有制度的基础上，今年已出台和准备出台《山西省注册会计师行业反不正当竞争指导意见》、《山西省注册会计师协会惩戒事前提醒制度》、《山西省注册会计师协会业务辅导制度》、《山西省注册会计师协会处罚事后回访制度》，修订检查手册和培训教材，完善系统风险检查的程序和方法，改进检查人员选聘机制，提升检查工作质量，提高监管工作效能，对经查实确实存在问题的事务所及相关注册会计师，通过诫勉谈话、发警示函、事后检查和处理等措施，依法依规予以惩戒，形成以事前提醒、事中辅导、事后检查和处罚以及罚后回访为内容，服务与监管相融合的制度体系，为行业监管迈向国际化水平奠定坚实的制度基础。

二是重点推进行业反不正当竞争。当前，注册会计师行业的不正当竞争现象愈演愈烈，压价竞争、支付回扣等不正当竞争行为已经成为当前制约行业科学发展的一颗毒瘤，成为行业发展诸多矛盾的重要诱因之一。
治理不正当竞争，净化行业生态是协会在贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，全面落实山西省委“净化政治生态，实现弊革风清，重塑山西形象，促进富民强省”战略部署要求下下决心开展的一项重大举措。作为2015年及今后一个时期工作重点，协会将多措并举，综合治理，坚决打击和治理行业不正当竞争行为。协会在已经制定下发的《山西省注册会计师行业反不正当竞争指导意见》中，提出了十五项具体措施，包括要求事务所建立健全业务项目成本管理政策和程序、实施不正当竞争行为实名举报制度、加大查处和责任追究力度等等。争取用五年左右的时间，建立健全权责明确、公平公正、透明高效、法治保障的监管格局，实现行业治理体系和治理能力现代化。

三是将今年的执业质量检查工作与国际化建设年活动有机结合起来，促进准则进一步落地生根，执业质量进一步提升。省注协将不断完善监管机制和监管手段，推进监管标准的国际趋同，引导、督促和帮助事务所对标提升。各事务所要自觉开展自查工作，在准则实施、职业教育、内部治理、专业服务市场拓展等方面找出差距，对标整改，积极向国际化标准靠近，全面提升行业的整体服务水平。
三、以服务国家全面深化改革为核心，全面推进注册会计师专业服务市场建设
一是从协会层面，密切关注中央和我省全面深化改革和全面推进依法治国对行业提出的新要求、提供的新机遇，紧紧跟踪和认真研究各部门、各领域的改革进展及对行业服务的新需求，找准行业服务的切入点，积极推动新的业务市场的培育和形成；加强对政府购买专业服务的政策研究，推动完善政府购买专业服务相关政策和制度，并加强经验的交流与推广，积极为事务所开拓业务市场提供指导。

二是从事务所层面，积极推动新业务开发，扩大行业专业服务市场供给。以各项改革的新要求为对照，丰富服务品种；在巩固过去几年开发的新业务市场的同时，积极开发财政预算绩效评价、政府和社会资本合作(PPP)模式、管理会计咨询、政府购买服务等新兴专业服务市场，不断延伸和拓展事务所的服务价值、服务能力和服务边界。

三是从市场环境层面，积极推进注册会计师专业服务市场环境的改善。协会将积极发挥协调职能，加强对事务所投标工作指导，协调和推动有关部门和单位采用竞争性磋商方式购买事务所专业服务，建立充分体现和尊重注册会计师专业服务特性的市场机制，引导市场选择的公平公正。加快形成统一开放、竞争有序、诚信守法、监管有力的现代专业服务市场体系。
同志们：随着我国全面深化改革和全面依法治国各项举措的逐步落实，注册会计师行业的发展将迎来一个新的春天，让我们大家携起手来，苦练自身内功，彰显专业价值，为全面实现小康社会做出应有的贡献。
谢谢大家！
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