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国内行业动态：
中注协就《注册会计师考试制度改革工作方案》公开征求意见
2008年8月26日，中国注册会计师协会发布《注册会计师考试制度改革工作方案（征求意见稿）》，就提出的注册会计师考试制度改革总体思路和具体内容征求意见，征求意见工作截止到9月22日。中注协将根据各方意见对方案进一步修改完善，并提交财政部注册会计师考试委员会审议通过后正式实施。

随着我国经济社会的全面进步和改革开放的持续深化，特别是我国经济与世界经济的日益融合，对注册会计师的胜任能力、国际化水平等提出了新的更高要求，注册会计师考试制度也面临新的改革任务。

为此，中国注册会计师协会顺应客观环境的发展变化，认真总结十多年来我国注册会计师考试工作的基本经验和成功做法，在深入研究注册会计师职业发展规律和人才培养规律的基础上，充分借鉴注册会计师考试的国际经验，以实现中国注册会计师考试与国际普遍认可的考试模式相趋同为目标，提出了改革现行考试制度的系统方案。

方案提出了注册会计师考试制度改革的总体目标和指导思想，并对考试层级、考试科目及成绩有效期、实务经历要求、新旧考试制度衔接等方面提出了具体的改革建议，体现了“提升考试理念、充实考试内容、完善考试方式”的改革内涵。

根据方案，新考试制度将于2009年开始实施。同时，为做好新旧考试制度的衔接，使现行制度下已通过部分考试科目的考生能够有机会完成剩余科目的考试，现行考试制度将在2009年继续实施一年。2010年，现行考试制度废止，全面实施新考试制度。

财政部王军副部长和中注协刘仲藜会长十分关心和重视注册会计师考试制度的改革工作。王军副部长多次指出，考试制度改革小打小闹不行，要大改大革；缝缝补补不行，要革故鼎新。要通过科学的改革，将注册会计师考试打造成中国注册会计师走向国际的“通行证”，使中国注册会计师考试达到世界一流水准，大大增强中国注册会计师考试对国内外有志青年的吸引力。

刘仲藜会长多次强调，中国注册会计师行业发展速度持续加快，但中国注册会计师行业还是一个年轻的行业，中国注册会计师在国际环境下的执业能力还有很大的提升空间，发展中还存在不少矛盾和问题，其中最重要的是人才培养问题。考试制度的改革是完善行业准入和加快人才培养的一项重大举措，是行业人才战略的重要组成部分和持续深化。

中注协陈毓圭秘书长表示，这次推进的注册会计师考试制度改革，是在总结以往改革经验并结合新形势、新趋势、新要求的基础上实施的一次全面改革，意义深远。中注协将认真研究各方意见，加紧修改完善《注册会计师考试制度改革工作方案》，尽快发布实施。
王军副部长会见安永国际会计公司全球主席詹戴利先生一行
8月25日上午，王军副部长会见了来访的安永国际会计公司全球主席詹戴利先生（Mr. Jim Turley）一行。中注协陈毓圭秘书长以及财政部会计司、国际司有关领导参加了会见。

王军副部长对詹戴利先生一行的来访表示欢迎，并对安永国际会计公司对中国注册会计师行业的一贯支持表示感谢。王军副部长指出，国际会计公司的发展及其对会计行业和经济的促进有着很重要的意义，同时，会计市场需要培养更多能承担国际业务的大型会计公司，并保障公平竞争，从而抵抗行业风险，促进行业健康有序发展。

詹戴利先生首先感谢王军副部长百忙之中安排会见，对北京奥运会的成功举办和中国奥运代表团取得的优异成绩表示祝贺，同时肯定了中国在实现会计审计准则与国际趋同的努力和成就。詹戴利先生表示，安永愿意为中国注册会计师行业的进一步发展继续提供支持。

毕马威德勤卷入新华集团与GE纠纷
2008-8-31    法制日报   李亮
继2004年业界轰动一时的锦州港虚假陈述事件后，全球四大会计师事务所之一的毕马威会计师事务所再一次成为人们关注的焦点。 

8月1日，在一起侵权赔偿纠纷案中，毕马威华振会计师事务所上海分所(以下简称毕马威)败诉，被上海市闵行区人民法院认定为出具了不实的审计报告。

同时，和毕马威案件相关，另一家国际会计行业大鳄——德勤华永会计师事务所有限公司(以下简称德勤)也被推上被告席。

毕马威为何成被告
这起案件源于新华控制工程有限公司(以下简称新华工程)编制的2005年度会计报表及毕马威为此出具的审计报告。

2006年，新华工程编制了2005年度会计报表，认为公司以1994年11月30日为基准日评估资产及调账的会计处理不符合《企业会计制度》规定，于是进行追溯调整，并且同时根据公司董事会决议决定将未分配利润补足因上述会计差错而多计的实收资本。

此后，同年的3月31日，作为新华工程聘请的会计师事务所，毕马威为其出具了审计报告，认为新华工程2005年度的会计报表公允地反映了新华工程在2005年12月31日的财务状况、2005年度的经营成果和现金流量。符合财政部颁布的企业会计准则和《企业会计制度》的规定。

于是在2006年4月，新华工程以董事会决议形式，决定将900多万元从未分配的利润调整至注册资本。

这一调整遭到新华工程股东之一的上海新华控制技术(集团)有限公司(以下简称新华集团)的强烈反对。

新华集团认为新华工程在编制的会计报表中违反法律规定，对其以1994年11月30日为基准日的“资产评估增值部分入账增资”会计处理错误地进行“追溯调整”。新华集团有关人士对记者说：“这不仅使我们的净资产减少，也让我们在受让以前股东的股权时承担了更多的受让成本和风险，同时历年资产重估折旧后的利润分配给各股东并缴纳了所得税，也使我们蒙受了损失。”

新华集团同时指责毕马威出具的审计报告为“不实报告”。

“为此我们蒙受了巨大损失。此后我们又多次与新华工程交涉，均没有结果。”无奈之下，新华集团选择了诉讼，将新华工程以及毕马威告到了法院。

上海市闵行区人民法院于2007年12月11日受理了这起侵权纠纷案。由于双方的争议焦点围绕着毕马威出具的审计报告，一时间，行业内对毕马威议论纷纷。

毕马威被法院认定出具虚假报告

8个月后，上海市闵行区人民法院一审判决，新华工程与毕马威被判对新华集团共同承担法律责任，并承担赔偿义务。

闵行区法院在判决书中称毕马威“没有尽到最基本的谨慎注意义务，具有过错”。

据悉，案件中两大焦点成为关键，其中之一就是毕马威的审计报告问题。

第一个焦点集中在新华工程2005年会计报表有关“重大会计差错更正并追溯调整”的合法性上。

新华工程表示，双方争议的会计报告只是其记载的标准有争议，“如果确认为不实报告，也不产生所谓的赔偿责任，后果亦只是其在账面作相应调整。账面的加减问题，并没有产生实际损失”。

上海市闵行区法院认为，新华工程的股权在十年间发生了数次变动，其追溯调整行为，否定了以前国家相关部门的有关批复，否定了原公司资本结构，亦影响到公司曾发生的股权转让份额、效力等问题，新华工程的“差错更正并追溯调整”在程序上并不合法。

第二个焦点是毕马威的审计报告是否属不实报告，毕马威的行为是否有过错。

对此，毕马威称，新华工程编制的会计报表已经过法律规定的公司负责人和会计负责人的签署，而毕马威对此出具审计报告时，遵循了中国审计准则的要求，出具的审计报告不存在误导性陈述和重大遗漏。

有关会计法专家表示，根据公司法和证券法的规定，会计师事务所出具的不实报告可以分为三类：虚假性报告、误导性报告和重大遗漏性报告。而虚假性报告又分为两种情况：一为未能审查出被审计单位财务信息中的虚构销售文件、数据；第二种为未能审查出被审计单位因不当使用会计政策而出现的错弊。 

法院指出，毕马威的审计报告属于虚假性报告的第二种情况。

根据一审判决，新华集团胜诉，新华工程应赔偿新华集团损失。而毕马威的行为属故意行为，应与共同侵权人新华工程承担连带清偿责任。

缘起托管金之争
自1995年始至2004年，先后有7家会计师事务所为新华工程的会计报表进行了审计，并均出具了无保留意见的审计报告，这其中就包括原五大会计师事务所中的安达信·华强会计师事务所、安永华明会计师事务所和普华永道中天会计师事务所。

“毕马威在对新华工程2005年的会计报表的审计报告中，认同了新华工程的‘追溯调整’，这等同于否认了前七家会计师事务所的审计工作。”新华集团有关人士说。

究竟是什么原因让毕马威出具了不实的审计报告？

据知情人士透露，毕马威为新华工程年度会计报表审计的费用大概在10万元左右。而据中国注册会计师协会(以下简称中注协)官方网站披露的信息显示，毕马威在2007年的总收入近20亿元。

两相对比，难道毕马威会为了10万元而赌上百年的“诚信”声誉？亦或是新华工程会计报表的错误隐藏得天衣无缝，让毕马威在整个审计过程中根本无从发现？

答案并非如想像中简单。

事情还要从新华工程被新加坡通用电气太平洋私人有限公司(下称“GE”)并购之后说起。

实际上，新华集团与新华工程素有渊源。2005年3月31日以前，一直是新华集团控股管理新华工程，随着股权的多次变更，以及跨国公司的介入，新华集团与新华工程产生了难以调和的矛盾。

1988年8月，新华工程的前身新华电站控制工程有限公司由新华控制技术联合开发中心(新华集团前身)、华能发电公司、香港永新精密机械有限公司合资组建，注册资本为50万美元。

此后，新华工程的股权数次发生变更，在准备上市的过程中，引起了国际上知名制造业企业的兴趣。2005年3月31日起，通过股权受让，GE直接和间接拥有新华工程90%的股权，成为新华工程的控股股东。

但是并购之后，却因一系列的事件令新华集团没齿难忘。

GE从新华集团等收购新华工程的部分股权这一交易完成后，双方约定将转让价款的近30%作为托管金，保存在花旗银行香港分行的专门账户里，托管期限为2年。

按照约定，2007年3月31日，这笔钱应该付给新华集团。

在托管协议到期日前的2007年3月7日，GE公司以软件许可、环保、未披露的重大合同、潜在的税务责任、违反不竞争不干扰义务等事项向新华集团索赔，再加上以新华工程“净资产调整”提出进行购买价调整的要求，托管金总额被全部冻结。

新华集团有关人士告诉本报记者，这次新华工程通过追溯调整将净资产减少535.98万元的真正目的，是控股方GE为了冻结托管金，阻止新华集团拿回该笔托管金(属于股权转让价款的一部分)。

“而毕马威是GE的长期合作伙伴，所以很有可能帮助GE达到目的而出具不实的审计报告。”该人士说。

针对种种说法，记者致电毕马威，其市场部的程小姐以“公司法务部门正在处理，不方便透露任何信息”为由拒绝接受采访。

与毕马威在2003年由于牵扯进“14亿美元虚增利润的美国施乐公司案”而到处喊冤的形象不同，这一次其在中国遭遇的诉讼中却选择了缄默。 

而新华工程市场部的一位负责宣传的女士则称：“不太清楚。我们是GE的下属公司，你们应该去找GE中国。”但GE公关部负责新闻媒体的郭先生的手机却一直无人接听。

据悉，新华工程和毕马威已于近日向上海市第一中级人民法院提起上诉。

德勤也被起诉
围绕着新华集团与GE的纠纷，另一个世界知名会计师事务所也被卷入其中。

在针对新华工程和毕马威的诉讼后，新华集团以德勤出具错误报告而导致新华集团蒙受损失为由将其诉至法院，第二被告为新华工程。新华集团索赔两被告连带赔偿240余万元。据悉，法院已于8月21日立案受理。

案件同样围绕在新华集团与GE关于股权转让的托管金之争上。

据新华集团法务经理刘战尧介绍，2007年2月28日，德勤受新华工程的委托，出具了《新华控制工程有限公司2003、2004及2005年度转让定价分析报告》(以下简称《分析报告》)，其结论为，2003、2004年度及2005年度，新华工程因“转让定价”问题将被税务机关进行所得税纳税调整，数额最低为人民币65.9909万元，最高为人民币2149.3210万元。

“于是依据含本报告在内的有关证明材料，GE向花旗银行香港分行发出了买方证明，同时向我们发出索赔函，阻止了花旗银行香港分行于2007年3月底将托管金支付给我们。一年来，美元对人民币汇率下降11.2%(截至2008年8月15日)，我们公司为此蒙受了240多万元的汇率损失。”刘战尧说。

“一系列证据证明，在原告控股新华工程期间，新华工程并不存在将因所谓的‘转让定价’而被税务机关进行纳税调整的问题。”刘战尧对本报记者说，“德勤出具的《分析报告》显然是错误的，而正是基于这份报告，才导致我们公司承受了巨大的损失”。

中注协关注毕马威
中注协监管部的一位人士向记者介绍说，目前中注协已经注意到毕马威的案件，协会对确属违规的企业会根据协会内部规定《中国注册会计师协会会员执业违规行为惩戒办法》来加以惩戒，惩戒种类有训诫、行业内通报批评和公开谴责三种。该规定还指出，中注协认为会员的违规行为应当给予行政处罚或可能构成犯罪的，应当及时提请行政、司法机关调查处理。

在对会计师事务所的监管方面，中注协更多的是一种会计行业自律职能，行政处罚权则归属于财政部。

据了解，中注协主要是根据审计准则对会计师事务所进行监督，检查其是否按照审计程序进行审计，相关取证、函证、盘点工作是否尽到了尽职勤勉的义务。而财政部和证监会也会依照有关法规，作出行政处罚，严重的还将移送司法机关。所以，毕马威是否会受到行政处罚或者行业惩戒，目前还难以预料。

一位不愿具名的中国会计学会的理事称：“因为面临着巨大的执业风险，‘四大’(指四大会计师事务所——记者注)的诚信是在国外考验出来的，但在国内处于宽松的环境中，违法成本和风险降低到很小，所以在这种环境中，‘四大’很难独善其身。包括‘四大’在内的国际性会计师事务所在中国的执业未必完全值得信赖，国内的投资者和企业应该保持清醒的头脑。”

海外动态：
欧盟下月评估台湾会计准则

2008-8-27   经济日报   吴碧娥 宜兰 
IFRS全球化效应持续升温，欧盟将于9月派员来台评估台湾会计处理准则（ROC GAAP），若未获欧盟评估认可，明年起台湾企业赴欧盟国家上市须按IFRS编制财务报表，为提升台湾企业的全球竞争力，金管会已将ROC GAAP与IFRS接轨行为重点推动政策。

依据欧盟规定，从明年起在欧盟上市的外国公司，要依IFRS编制财务报表，但如果该国的会计准则经欧盟认定与IFRS相当，未来该国企业在欧盟挂牌上市，就无须再依IFRS调节财务报表。为争取台湾公司未来可在欧盟募资或上市，金管会近期已向欧盟申请会计准则评估，预计欧盟9月就会来台进行IFRS的等同评估。

美国上市公司将转用国际财务报告准则
2008-8-28    华尔街日报中文版
美国证券交易委员会(SEC)废除美国会计标准的计划周三(27日)启动，这意味着最终所有上市的美国公司都将采用国际会计准则。 

该计划分两步推出，这一变化最终会降低公司成本，降低跨境投资难度。不过，有投资者担忧这将带来混乱，尤其是在过渡时期。还有批评人士担心，与美国标准中更为精确的条款相比，国际会计准则为公司提供了太多的活动空间。

SEC主席考克斯SEC的方案将允许一些大型跨国公司从2010年起按照国际会计准则发布业绩。SEC估计，至少有110家美国公司的市值符合这一标准。SEC还制定了路线图，所有美国公司将在2014年起采用国际财务报告准则(IFRS)，放弃沿用了几十年的美国公认会计准则(GAAP)。

这些方案将提交公众讨论60天，然后可能在今年晚些时候敲定。

美国公司对这则消息给予了有条件的欢迎。航天及建筑服务集团联合技术公司(United Technologies Corp.)的总审计师玛格丽特·史密斯(Margaret Smyth)说，尽管离最终实施还有数年时间，让全球只有一套准则的可能性会节约大笔费用。她说，短期而言，这种转变会造成昂贵费用，而且也有一些问题亟待解决，尤其是在税务会计领域。

SEC称，这种变化将有助于提高美国的全球竞争力，因为其它许多国家都采用了国际标准，或是计划这样做。大公司，尤其是拥有海外子公司的企业一直敦促SEC这样做。它们希望单一的会计标准能使美国投资者更容易对诸如美国和法国的零售商做出对比。

兄弟协会动态：

辽宁

辽宁省注册会计师协会已完成67家会计师事务所执业质量现场检查工作

截止8月25日，辽宁注协利用近两个月时间、抽调25人完成了69家事务所和398名注册会计师的执业质量现场检查工作。检查对象主要是2005年以来新成立的事务所和2007年被惩戒的事务所及注册会计师。检查中，共抽查业务报告370份，其中审计报告247份、验资报告123份。对有挂名兼职嫌疑的注册会计师，检查人员采取内查外调的方式对其注册会计师的任职资格及事务所设立条件等进行了外延检查。对政府移交及投诉举报案件进行了专项检查。

检查结果表明，省财政厅领导狠抓行业诚信建设，强化监管，严格检查、严厉惩戒，取得了积极的成效，全省注册会计师的专业素质和执业质量有了明显提高，风险意识普遍增强，审计、验资业务逐步趋于规范。但是还应该清醒地看到，新成立的事务所及被惩戒的事务所在执业中仍然存在一些问题，执业质量状况依然不容乐观。

省注协拟在近期将检查结果提交自律委员会审议并对存在问题的事务所及注册会计师按照《辽宁省注册会计师协会注册会计师惩戒暂行办法（试行）》的规定予以行业自律惩戒。

现场检查结束后，省注协根据各检查组的报告和检查结果，对行业现状进行分析，找出促进行业发展的积极因素和影响行业发展的制约因素；针对事务所业务质量、职业道德及诚信建设、设立条件和财务会计核算及运营与发展等方面存在的问题，提出改进建议，并整理编写了《2008年会计师事务所执业质量检查报告》，为强化行业管理提供基础资料和切实可行的建议。
河北

省注协领导到会计师事务所实地调研
省注协拟于今年10月份召开全省第六次会员代表大会。会议的一项主要内容是讨论确定今后五年行业建设和发展的目标任务和主要工作。为充分做好大会筹备工作，广泛听取会员意见和建议，集思广益谋划好行业未来发展思路，省注协秘书长郭志军、党委书记李建设、副秘书长王力等协会领导于近期分赴保定、邯郸、沧州、廊坊等地调研，并召开了部分会计师事务所负责人参加的座谈会。
重庆

市政法委、市两新工委、市财政局、市注协评协举行政法干部专业实习见面会

按照市委薄熙来书记解放思想，扩大开放，培养一批懂经济、懂审计、懂法律的骨干，加大专业培训工作力度的指示，全市政法系统举办了首届干警现代经济知识培训班。来自重庆公、检、法、司部门的99名学员在顺利完成3个月理论培训之后，将有12名主城政法系统的同志到会计师事务所、评估机构进行为期3个月的实习。

8月25日下午，在协会大会议室举行了“市政法委、市两新工委、市财政局、市注协评协政法干部专业实习见面会”。政法系统参与实习的12名同志以及接收实习人员的执业机构负责人参加了见面会。见面会由协会秘书长胡小庆主持，市政法委巡视员白浪、市两新工委综合处副处长曾洁、协会副秘书长王琳出席了会议。

胡秘书长向到行业参与实习的同志表示热烈的欢迎，并指出，行业人员与政法系统的干警一样，都肩负着维持社会秩序的使命，他希望各实习人员能遵守实习单位的纪律及保密义务，在实习中和行业人员相互学习、共同提高。白浪巡视员、曾洁副处长在发言中对协会为实习所做的精心部署、周密安排表示感谢，并对学员们提出珍惜机会、认真实习、把所学知识运用到实践中去的希望。

见面会之后，重庆康华事务所标准部主任、行业专业委员会委员汤柱奎对参与实习的学员就注册会计师执业相关法规体系、审计项目的流程、审计报告的要素及类型等问题进行了现场培训，以便他们了解行业专业知识基础概论，从而能更快的投入到实习工作中去。

胡秘书长最后指出，在实习结束之后，将召开座谈会听取大家对行业发展的意见和建议，他希望各政法干警在实习中多留心、多学习、多指导，和行业一起为促进重庆大发展大繁荣做出自己的努力。

其它：
18条法规9月1日起开始实施

2008-9-1   中国会计视野
关于调整乘用车消费税政策的通知 

关于调整部分乘用车进口环节消费税的通知
关于停止征收个体工商户管理费和集贸市场管理费有关问题的通知
关于对动植物肥料征收出口暂定关税的通知
关于调整化肥类产品特别出口关税的通知
保险公司偿付能力管理规定
关于授权各派出机构审核期货公司相关人员任职资格的决定 

关于柠檬酸、铁合金出口许可申领条件的公告 

公开发行证券的公司信息披露编报规则第26号——商业银行信息披露特别规定 

关于印发《银行执行外汇管理规定情况考核办法[试行]》的通知
对外承包工程管理条例 

邮政普遍服务监督管理办法 

公路、水路交通实施《中华人民共和国节约能源法》办法 

陕西省会计管理条例
辽宁省企业信用信息征集发布使用办法
辽宁省政府债务管理办法
大连市地方税务局委托征收管理办法[试行]
广州市城镇职工基本医疗保险试行办法
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